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Fizyka i astronomia. Poziom podstawowy

ZADANIA ZAMKNI¢TE
W zadaniach od 1 do 10 wybierz i zaznacz w karcie odpowiedzi jednà poprawnà odpowiedê.

Zadanie 1. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono cia∏o znajdujàce si´ na równi pochy∏ej.

Wybierz odpowiedê zawierajàcà wszystkie si∏y dzia∏ajàce na cia∏o.

A. , ,F F F1 2 4

B. , , ,F F F F2 4 3 1

C. , ,F F F3 4 2

D. , ,F F F4 3 1

Zadanie 2. (1 pkt)
Dwie kulki pingpongowe pokryte folià aluminiowà powieszono na dwóch nieprzewodzàcych nitkach, tak jak

przedstawiono na rysunku.

Kulk´ A na∏adowano ∏adunkiem ujemnym. Wybierz prawid∏owà obserwacj´.

A. Kulki pozostanà na miejscu, poniewa˝ jedna jest na∏adowana, a druga oboj´tna elektrycznie.

B. Kulki pozostanà na miejscu, gdy˝ ∏adunek ujemny z kulki A odepchnie w miejscu zetkni´cia z kulkà B ∏a-

dunek ujemny. W miejscu zetkni´cia na kulkach b´dà ∏adunki o przeciwnych znakach. 

C. Kulki rozchylà si´, poniewa˝ ∏adunek ujemny rozprzestrzeni si´ na obu kulkach, a jak wiemy ∏adunki jed-

noimienne odpychajà si´.

D. Wszystkie odpowiedzi sà fa∏szywe.
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Zadanie 3. (1 pkt)
Janek nosi okulary o zdolnoÊci skupiajàcej 5 dioptrii. D∏ugoÊç ogniskowej soczewek tych okularów wynosi:

A. 0,2 m

B. 50 cm

C. 5 mm

D. 0,2 cm

Zadanie 4. (1 pkt)
Âwiat∏o posiada dwoistà natur´. O falowych w∏aÊciwoÊciach Êwiat∏a Êwiadczà zjawiska:

A. interferencji, polaryzacji i Comptona

B. dyfrakcji, fotoelektryczne oraz interferencji

C. Comptona, fotoelektryczne i polaryzacji

D. interferencji, polaryzacji oraz dyfrakcji

Zadanie 5. (1 pkt)
Na którym wykresie nie przedstawiono przemiany izobarycznej gazu doskona∏ego?

Zadanie 6. (1 pkt)
Trzy kondensatory po∏àczono wed∏ug za∏àczonego schematu.

Ca∏kowita pojemnoÊç uk∏adu kondensatorów wynosi:

A. 3C

B. 
2
3 C

C. 
3
2 C

D. ,0 5C
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Zadanie 7. (1 pkt)
W Êcian´ budynku, prostopadle do jej powierzchni, uderza pi∏eczka tenisowa i odbija si´ od niej spr´˝yÊcie

bez strat energii. Je˝eli przez p oznaczymy p´d poczàtkowy pi∏eczki, to zmiana p´du po odbiciu od Êciany

wyniesie:

A. p

B. p2

C. p-

D. 0

Zadanie 8. (1 pkt)

Kulk´ o masie 0,002 kg zawieszono na spr´˝ynie o wspó∏czynniku spr´˝ystoÊci k 20
m
N

= i wprawiono

w drgajàcy ruch harmoniczny. Drgajàca na spr´˝ynie kulka mija po∏o˝enie równowagi z pr´dkoÊcià 15
s
m

.

Amplituda drgajàcej na spr´˝ynie kulki wynosi: 

A. cm20

B. cm15

C. cm35

D. nie mo˝na ustaliç

Zadanie 9. (1 pkt)
Praca wyjÊcia to:

A. praca niezb´dna do tego, aby z ogniwa pop∏ynà∏ pràd elektryczny

B. praca potrzebna do wybicia fotonów z powierzchni metalu przez padajàce elektrony

C. minimalna wartoÊç energii potrzebna do uwolnienia elektronu z powierzchni metalu

D. energia padajàcych fotonów w zjawisku fotoelektrycznym

Zadanie 10. (1 pkt)
Silnik Carnota ma ch∏odnic´ o temperaturze 500 K oraz grzejnik o temperaturze 800 K. SprawnoÊç tego

silnika wynosi:

A. ,0 375

B. ,0 625

C. oko∏o ,0 38

D. oko∏o ,0 61
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ZADANIA OTWARTE
Rozwiàzania zadaƒ o numerach od 11 do 19 nale˝y zapisaç w wyznaczonych miejscach pod treÊcià zadania.

Zadanie 11. Rzeka (5 pkt)
Tomek zamierza przep∏ynàç motorówkà rzek´ o szerokoÊci m60 . Pr´dkoÊç w∏asna motorówki, nadawana jej

przez silnik, wynosi 3 s
m

. Woda w rzece p∏ynie z pr´dkoÊcià 1 s
m

.

11.1. (2 pkt)
W jakiej odleg∏oÊci od punktu, le˝àcego po drugiej stronie rzeki naprzeciwko punktu A, z którego Tomek

rozpoczyna ruch, znajdzie si´ motorówka po przep∏yni´ciu rzeki?

11.2. (1 pkt)
Ile czasu potrzebuje Tomek, aby przep∏ynàç rzek´?

11.3. (2 pkt)
Podaj kàt, pod jakim nale˝y skierowaç motorówk´, aby znalaz∏a si´ po drugiej stronie rzeki dok∏adnie na-

przeciwko punktu A.
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Zadanie 12. Kulka (6 pkt)
Kulka o masie g100 porusza si´ w p∏aszczyênie pionowej po okr´gu o promieniu , m0 5 z cz´stotliwoÊcià .Hz5

12.1. (3 pkt)
Oblicz napi´cie nitki, do której przytwierdzona jest nitka, gdy kulka znajduje si´ w najni˝szym punkcie toru.

12.2. (3 pkt)
Oblicz napi´cie nitki, do której przytwierdzona jest kulka, gdy znajduje si´ ona w najwy˝szym punkcie toru.

6
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Zadanie 13. Piec (2 pkt)
W niektórych domach stosuje si´ jeszcze do ogrzewania piece kaflowe. Podstawowym budulcem takiego

pieca sà ceg∏y szamotowe. Zak∏adajàc, ˝e piec zbudowany jest z 250 cegie∏ o masie 4 kg ka˝da, oblicz, ile

ciep∏a odda ten piec otoczeniu, stygnàc od 80°C do 30°C? Ciep∏o w∏aÊciwe ceg∏y wynosi 850 kg K
J
$

.

Zadanie 14. Zegar (6 pkt)
Zegar Êcienny, którego chód regulowany jest wahad∏em sekundowym, wskazuje na Ziemi dok∏adny czas.

Zak∏adamy, ˝e wahad∏o zegara jest wahad∏em matematycznym.

14.1. (1 pkt)
Oblicz d∏ugoÊç wahad∏a tego zegara.
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14.2. (2 pkt)
Zegar przeniesiono na Ksi´˝yc. Wykonaj odpowiednie obliczenia pokazujàce, czy zegar b´dzie si´ spóênia∏,

czy si´ spieszy∏. Przyspieszenie grawitacyjne na Ksi´˝ycu ma wartoÊç g
6
1 gK = , gdzie g 10

s
m

2. .

14.3. (1 pkt)
Wyznacz poprawk´ godzinowà dla tego zegara po przeniesieniu go na Ksi´˝yc.

14.4. (2 pkt)
Co trzeba zrobiç, aby wskazania zegara na Ksi´˝ycu by∏y dok∏adne?
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Zadanie 15. Cyklotron (5 pkt)
Cyklotron to urzàdzenie s∏u˝àce do przyspieszania czàstek na∏adowanych wskutek poruszania si´ ich w polu

magnetycznym i okresowo zmieniajàcym si´ polu elektrycznym. Jaki powinien byç promieƒ cyklotronu, aby

przyspieszane w nim protony uzyskiwa∏y energi´ MeV5 ? Indukcja pola magnetycznego we wn´trzu

cyklotronu wynosi T1 .

Zadanie 16. Silnik (5 pkt)
CiÊnienie gazu pod t∏okiem cylindra wynosi Pa5 105$ .

16.1. (3 pkt)
Jakà prac´ wykona rozpr´˝ajàcy si´ pod sta∏ym ciÊnieniem gaz, którego temperatura wzros∏a dwukrotnie?

Przyjmij, ˝e poczàtkowa obj´toÊç gazu by∏a równa , m0 01 3.
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16.2. (2 pkt)
Silnik cieplny w ciàgu jednego cyklu wykona∏ prac´ kJ4 , przekazujàc w tym czasie do ch∏odnicy energi´ kJ20 .

Oblicz sprawnoÊç tego silnika. 

Zadanie 17. Oporniki (4 pkt)
Dwa oporniki po∏àczono szeregowo i do takiego uk∏adu przy∏o˝ono ogniwo.

17.1. (2 pkt)
Jakie b´dzie nat´˝enie pràdu p∏ynàcego w tym obwodzie?
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17.2. (2 pkt)
Oblicz, jaka moc wydzieli si´ na ka˝dym oporze.

Zadanie 18. Fale i czàstki (4 pkt)
Âwiat∏o ma natur´ korpuskularno-falowà. Czàstki Êwiat∏a, fotony, poruszajàc si´, niosà energi´. Z ka˝dym

fotonem zwiàzana jest fala o pewnej d∏ugoÊci. Fotonom Êwiat∏a ˝ó∏tego odpowiadajà fale o d∏ugoÊci

,5 9 10 m7$=m - .

18.1. (1 pkt)
Oblicz cz´stotliwoÊç fali Êwiat∏a ˝ó∏tego.

18.2. (1 pkt)
Oblicz energi´ fotonu Êwiat∏a ˝ó∏tego.

18.3. (2 pkt)
OÊwietlajàc Êwiat∏em ˝ó∏tym p∏ytk´ cezowà, mo˝emy z niej wybiç elektrony. Oblicz maksymalnà pr´dkoÊç

wybitych elektronów. Praca wyjÊcia elektronów z powierzchni cezu wynosi , eV1 89 .
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Zadanie 19. Rezonans (3 pkt)
Obwód odbiornika jest zbudowany z cewki o indukcyjnoÊci H3 10 5$ - i kondensatora o zmiennej pojemnoÊci.

Jaka powinna byç pojemnoÊç kondensatora, aby odbieraç fale radiowe o d∏ugoÊci m25 ?
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